
                                        

Ata da Reunião Ordinária do dia 04 de abril de 2022. 

Cleomar Alves de Freitas, Presidente do Poder Legislativo de Almirante 

Tamandaré do Sul, as 18h30min., na Sala das Reuniões Osvaldo Vieira 

Sarmento, sob a proteção de Deus, declaro aberta a reunião ordinária do dia 

quatro de abril de dois mil e vinte e dois.  Cumprimentos a assessora jurídica 

Micheli Fardo, a secretária da mesa vereadora Salete Ely, colegas vereadoras e   

vereadores, a Bruna assessora, e a Liria. Convido a todos a ouvir a leitura de um 

trecho da Bíblia que foi feito pela vereadora Rosangela Strack, e após a 

acompanhar a execução do Hino Municipal. Após, colocou em discussão a ata 

da reunião ordinária do dia vinte e oito do mês de março do ano de dois mil e 

vinte e dois. Não havendo oradores, coloco em votação a ata da reunião 

ordinária do dia vinte e oito do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, 

tendo sido aprovado por unanimidade de votos. Solicito a secretaria da mesa, 

vereadora Salete Ely a proceder a leitura da matéria constante do expediente da 

presente reunião. Fez leitura: Correspondência recebida do Poder Executivo 

Municipal: NOTIFICAÇÃO, informa ao Poder Legislativo que o município 

recebeu no dia 31.03.2022 o repasse no valor de R$ 300.000,00 referente ao 

Termo de Convênio Sel nº 89/2022 FPE nº 2022/0300, repasse oriundo do 

Programa  Recuperação de espaços esportivos no âmbito do Edital SEL nº 

10/2021, sob gestão do Estado do Rio Grande do Sul por intermédio da 

Secretaria  de Estado do Esporte e Lazer-SEL, que tem por objeto Construção 

de campo society (futebol 7) a=1269,00 m².  Decreto Executivo nº 27, Abre 

Crédito Suplementar no orçamento do Município de Almirante Tamandaré do Sul 

para o Exercício de 2022, e dá outras providencias. Decreto Executivo nº 28, 

Declara as Soberanos do Município, dispõe sobre o pagamento de despesas 

com vestuário e despesas diversas com esteticistas às Soberanas do Município.    

Decreto Executivo nº 29, Declara Hóspedes Oficiais do Município de Almirante 

Tamandaré do Sul. Lei Municipal nº 2.244, Autoriza a contratação emergencial 

de um Médico Pediatra e dá outras providências. Lei Municipal nº 2.245, 

Concede o Título de Cidadã Emérita de Almirante Tamandaré do Sul a Sra.  

Serenita Lúcia Moehlecke.  Lei Municipal nº 2.246, Concede o Prêmio de 

Incentivo à Produção Agrícola, Pastoril, Industrial e Comercial ao Sr. Leandro 

Ademir Fleck. Lei Municipal nº 2.247,  Concede o Prêmio ao Trabalhador ao Sr. 

Valdir Bicigo. Lei Municipal nº 2.248, Concede o Prêmio de Destaque Esportivo 

ao Sr. Osvaldo Sarmento da Silva (in memoriam). Lei Municipal nº 2.249, 

Autoriza o Município de Almirante Tamandaré do Sul a suplementar dotações no 

orçamento para o Exercício de 2022 e dá outras providências.  OP. nº 98, 

encaminha o Projeto de Lei nº 33/2022, que Autoriza a abertura de Crédito 

Especial no Orçamento do Município de Almirante Tamandaré do Sul, para o 

Exercício de 2022 e dá outras providências. OP. nº 99, encaminha o Projeto de 

Lei nº 34/2022, que Autoriza a abertura de Crédito Especial no Orçamento do 

Município de Almirante Tamandaré do Sul, para o Exercício de 2022, e dá outras 

providências.  Proposições: Requerimento a Mesa Diretora nº 21, autoria 

vereadora Rosangela Strack,  solicita seja encaminhado ofício  ao diretor  

responsável pela Eletrocar de Carazinho,  convidando para vir ao  Município de  



 

Almirante Tamandaré do Sul/Câmara, para prestar informações aos nobres 

vereadores sobre as tarifas de energia que, por sua vez estão muito altas e 

causando desconforto ao cidadão.   Indicação nº 29, autoria Vereadora Guiomar 

Teresinha Heckler, solicita que seja providenciado patrolamento com abertura 

de sarjeta e com colocação de cascalho o quanto necessário, e uma passada de 

rolo compactador na estrada do munícipe Osmar Albrecht. Indicação nº 30,  

autoria vereador Ironi José Sebben,  solicita ao setor competente   do Poder 

Executivo Municipal  seja vista a  possibilidade de intervenção do Poder 

Executivo  juntamente com o Legislativo,  para o retorno das linhas normais de 

coletivo urbano nos horários que eram  realizados anterior a pandemia: manhã,  

meio-dia e pela parte do  final da tarde.  O Sr. Presidente deu início a ordem do 

dia e solicitou a secretária a proceder a leitura da matéria constante da ordem 

do dia da presente reunião.  Fez leitura: Projeto de Lei Legislativo nº 006/2022, 

autoria vereador Elio Aires, PDT. Ementa: Institui o título de Gaiteiro Mirim 

Destaque de Almirante Tamandaré do Sul e dá outras providências.  Justificativa: 

O município de Almirante Tamandaré do Sul é conhecido mundialmente como a 

terra do gaitaço sendo que a homenagem irá incentivar e despertar nas crianças 

o interesse ou acordeon e dessa forma engrandecendo a cidade com talentos 

mirins. Parecer da Comissão de Justiça e Finanças, Projeto de Lei Legislativo nº 

06/2022, autoria Vereador Elio Aires, Istitui o título de Gaiteiro Mirim Destaque 

de Almirante Tamandaré do Sul e dá outras providências. “A comissão de justiça 

e finanças diante de uma pormenorizada analise entende que o projeto de lei 

legislativo em comento é constitucional e viável no aspecto financeiro, restando  

apto a ser incluso na ordem do dia para apreciação e votação  dos  demais Edis. 

Sala das Reuniões Osvaldo Vieira Sarmento, 4 de abril de 2022.  Vereador Vali 

Evaristo Giacomelli, Presidente, Vereadora Guiomar Teresinha Heckler-

secretária, e vereador Ironi José Sebben-membro”.  Parecer da Comissão de 

Ordem Econômica e Social, Projeto de Lei Legislativo nº 06/2022, autoria  

Vereador Elio Aires, Institui o Título de Gaiteiro  Mirim Destaque de Almirante 

Tamandaré do Sul e  da  outras providencias.  “A Comissão de Ordem 

Econômico e Social diante do parecer emitido pela comissão de justiça e 

finanças, entende que o projeto de lei legislativo em apreço é viável no aspecto 

econômico e social, não existindo impedimento quanto ao seu prosseguimento 

para inclusão na ordem do dia com a apreciação e votação pelos demais edis. 

Sala das Reuniões Osvaldo Vieira Sarmento, 04 de abril de 2022.  Vereadora 

Rosangela Strack-Presidente, vereadora Helena Schmitz Kai-secretária 

nomeada, e vereadora Fabiane Regina Denicolo-membro nomeado”.  Coloco em 

discussão os pareceres das comissões ao projeto de lei legislativo nº 06/2022, 

autoria vereador Elio Aires. Não havendo oradores, coloco em votação o Projeto 

de Lei Legislativo nº 06/2022, juntamente com os pareceres das comissões, 

tendo sido aprovado por unanimidade de votos.  Fez leitura: Projeto de Lei nº 

33/2022, autoria Poder Executivo Municipal, Ementa:  Autoriza a abertura de 

Crédito Especial no Orçamento do Município de Almirante Tamandaré do Sul 

para o exercício de 2022, e dá outras providências. Fez leitura da justificativa do 

projeto de lei nº 33/2022. Parecer da Comissão de Justiça e Finanças Projeto de  



 

Lei nº 33/2022, autoria Poder Executivo Municipal, Ementa:  Autoriza a abertura 

de Crédito Especial no Orçamento do Município de Almirante Tamandaré do Sul 

para o exercício de 2022, e dá outras providências. “A comissão de justiça e 

finanças diante de uma contida analise entende que o projeto de lei em comento 

é constitucional e viável no aspecto financeiro, restando apto a ser incluso na 

ordem do dia com a apreciação e votação dos demais Edis.  Sala das Reuniões 

Osvaldo Viera Sarmento, 04 de abril de 2022. Vereador Vereador Vali Evaristo 

Giacomelli, Presidente, Vereadora Guiomar Teresinha Heckler-secretária, e 

vereador Ironi José Sebben-membro”.  Parecer da Comissão de Ordem 

Econômica e Social, Projeto de Lei  nº 33/2022,   autoria Poder Executivo 

Municipal:   “Diante  do parecer emitido  pela comissão de justiça e finanças,  

entendemos  que o projeto de lei  em apreço  é viável  no aspecto econômico e 

social,  não existindo impedimento quanto ao seu prosseguimento  para inclusão 

na ordem do dia com a apreciação e votação pelos demais edis. Sala das 

Reuniões Osvaldo Vieira Sarmento, 04 de abril de 2022.  Vereadora Rosangela 

Strack-Presidente, vereadora Helena Schmitz Kai-secretária nomeada, e 

vereadora Fabiane Regina Denicolo-membro nomeado”.  Coloco em discussão 

os pareceres das comissões ao projeto de lei nº 33/2022, autoria Poder 

Executivo Municipal.  Não havendo oradores, coloco em votação o Projeto de 

Lei nº 33/2022, autoria do Poder Executivo Municipal, juntamente com os 

pareceres das comissões, tendo sido aprovado por unanimidade de votos. Fez 

leitura: Projeto de Lei nº 34/2022, autoria Poder Executivo Municipal, Ementa: 

Autoriza a abertura de Crédito Especial no Orçamento do município de Almirante 

Tamandaré do Sul para exercício de 2022 e dá outras providências. Fez leitura 

da justificativa do projeto de lei nº 34/2022. Parecer da Comissão de Justiça e 

Finanças, Projeto de Lei nº 34/2022, autoria Poder Executivo Municipal, Ementa: 

Autoriza a abertura de Crédito Especial no Orçamento do município de Almirante 

Tamandaré do Sul para exercício de 2022 e dá outras providências. “A comissão 

de justiça e finanças diante de uma contida analise entende que o projeto de lei 

em comento é constitucional e viável no aspecto financeiro, restando apto a ser 

incluso na ordem do dia com a apreciação e votação dos demais Edis.  Sala das 

Reuniões Osvaldo Viera Sarmento, 04 de abril de 2022. Vereador Vereador Vali 

Evaristo Giacomelli, Presidente, Vereadora Guiomar Teresinha Heckler-

secretária, e vereador Ironi José Sebben-membro”.  Parecer da Comissão de 

Ordem Econômica e Social, Projeto de Lei  nº 34/2022,   autoria Poder Executivo 

Municipal:   “ A Comissão de Ordem Econômica e Social, diante  do parecer 

emitido  pela comissão de justiça e finanças,  entende  que o projeto de lei  em 

apreço  é viável  no aspecto econômico e social,  não existindo impedimento 

quanto ao seu prosseguimento  para inclusão na ordem do dia com a apreciação 

e votação pelos demais Edis. Sala das Reuniões Osvaldo Vieira Sarmento, 04 

de abril de 2022.  Vereadora Rosangela Strack-Presidente, vereadora Helena 

Schmitz Kai-secretária nomeada, e vereadora Fabiane Regina Denicolo-membro 

nomeado”.  Coloco em discussão os pareceres das comissões ao projeto de lei 

nº 34/2022, autoria Poder Executivo Municipal.  Não havendo oradores, coloco 

em votação o Projeto de Lei nº 34/2022, autoria do Poder Executivo Municipal,  



 

juntamente com os pareceres das comissões, tendo sido aprovado por 

unanimidade de votos. Dando continuidade, o Sr. Presidente solicito a secretária 

vereadora Salete Ely a proceder a leitura da correspondência recebida de 

diversos:  Ofício Circ. 16/2022. Assunto: Certidões de Débito e Multa pelo RCE-

RS. Informa que em caso de decisões do Tribunal de Contas que resultarem em 

imputação de débito ou multa terão eficácia de título Executivo.  Comunicado do 

Presidente do Progressistas – Informa a esta Colenda Casa legislativa a Líder 

Progressista Rosangela Strack, para representar o Partido em atos Legislativos.  

Of. n° 45/2022. A Secretaria Municipal de Educação, solicita patrocínio para a 

Página do Saber do Jornal Integração, para a EMEI Cantinho da Criança, no 

valor de R$ 160,00 mensais. Nessa página contam todas as atividades 

realizadas na escola durante o mês que antecede. No entanto, esclarecemos 

que não é necessário todo esse valor mensal, mas se possível um valor fixo 

mensal, o valor que os senhores puderem. Não havendo manifestação de 

interesse para pronunciamento no   espaço reservado ao pequeno expediente, 

deu início ao espaço reservado ao grande expediente e concedeu a palavra ao 

vereador Ironi José Sebben, MDB, conforme inscrição.  Vereador Ironi José 

Sebben colocou o que segue (na íntegra):  Obrigado senhor presidente, no qual 

quero cumprimentar também nossa secretária Salete, nossa jurídica Doutora 

Michele, vereadores, vereadoras, também a Bruna e Liria. Me inscrevi, só  

gostaria Sr.  Presidente que me passasse se no pequeno ou no grande 

expediente, foi no grande expediente né, porque no pequeno só pode falar 

somente sobre indicação de loteria e mais algumas coisinhas, mas foi no grande, 

obrigado então. Primeiramente quero falar  sobre essa indicação que fiz hoje, a 

vários pedidos eu acho que,  não sei se mais alguns colegas né sobre  as linhas 

de ônibus aqui em Almirante Tamandaré do Sul que todos nós sabemos que 

antes da pandemia tinha ônibus de manhã as nove horas, tinha o retorno do 

meio-dia,  depois a tarde ia a carazinho e voltava, hoje só tem de  manhã e volta 

de tarde, até  podem pensar  bah  mas  um vereador  interferi nas linhas de 

ônibus né,  e eu digo que é serviço sim também dos Vereadores interferir na 

linhas  de ônibus,  é um trabalho de nos vereadores juntamente com o executivo 

temos que trabalhar em cima disso porque nós não podemos ficar pensando e 

olhando um serviço que era feito diminuir na nossa cidade,  um  serviço que tava 

sendo feito bem feito, ia para Chapada, ia para  Carazinho e  retornava, então  

nós vereadores  temos que fazer uma reunião junto com prefeito e trabalhar para 

que volte  essas linhas, eu acho que isso sim é um trabalho do vereador, até  

falei com uma pessoa onde disse, é mais o diesel aumentou muito,  quem quer 

andar de ônibus não bota o valor da passagem,  se aumenta o valor da 

passagem eu lembro que anos atrás nós era   cobrado que a farmácia aqui em 

Tamandaré,  Carazinho  tem  várias farmácias você quer comprar remédio  meio-

dia tem e aqui tinha uma era e era fechada de meio dia  e eu  fiz uma indicação 

e graças a Deus acho que até hoje   tá funcionando meio- dia está aberto, só  se 

mudou a pouco  então  eu acho  que se   nós todos  se reunir algum vereador  

juntamente com o  prefeito  e falar com esses senhores, com as pessoas 

responsáveis pelo transporte agora que esta terminando a pandemia, seria bom.  



 

Também queria falar, acho que os colegas também receberam, para quem tem 

uma empresa a propaganda é a alma do negócio né, e todos   sabem tem aquela 

extensão da Caixa eu recebi semana passada  uma mensagem como presidente 

da comunidade né para ajudar para que,  a gente  passa despercebido como a 

gente era  acostumado antes  ir no Banrisul  pagar a água ou  pagar a luz tudo 

no  Banrisul, estão pedido um  apoio para nós dar uma mãozinha para ir pagar 

na caixa porque não tá tendo  lucro então já estão pensando em  parar com a 

caixa  sair né porque  não pode trabalhar no vermelho, claro que as pessoas têm 

que fazer  propaganda também, tem que sair tem que procurar então eu acho 

que nós cada um de nós ir lá pagar um boleto  lá na caixa sem ser  no Banrisul 

né ajuda para nós mantermos a extensão da  caixa aqui que é muito importante 

para nosso Tamandaré cada  um fazendo sua parte com certeza é um trabalho 

até de nós vereadores para nós fica ruim  em ver uma extensão  da Caixa ir  

embora de novo de  Tamandaré, eu me lembro quando eu tava na prefeitura no 

executivo em 2013 eu e o chefe de gabinete nós fomos em Porto Alegre   no 

chefe do Banrisul, no presidente, para  trazer a agencia do Banrisul para cá,  e 

ele prometeu quase certo que em seis meses nos iria ter a agencia do Banrisul 

que hoje é extensão de Chapada, e com certeza, eu recebi uma noticia a semana 

passada tomara que seja verdade, que o Luciano Moresco vai ser o presidente 

geral do Banrisul, o Luciano Moresco acho que todo mundo conhece, ele era 

sobrinho do finado João Domingos então uma pessoa muito conhecida, e se for 

verdade que ele que vai assumir a presidência do Banrisul nós temos grande 

chance de bem logo, trabalhar com o prefeito e fazer um serviço em trazer o 

Banrisul para cá, porque hoje é extensão, e sabendo que nós, se tem um gerente 

aqui na agencia  o atendimento é muito diferente, então vamos torcer para que 

isso de certo e daí trabalhar juntamente com o executivo para que Tamandaré 

venha uma agencia para cá que é um grande orgulho para nós, munícipes de 

Tamandaré, era isso senhor presidente, muito obrigado. Dando prosseguimento 

o Sr. Presidente colocou em discussão o requerimento a mesa diretora nº 21 de 

autoria da vereadora Rosângela Strack, apresentado na matéria   do expediente 

constante da presente reunião. A vereadora Rosangela solicitou a palavra, tendo 

sido concedido, e colocou o que segue:  Boa noite a todos,  então o  seguinte 

pessoal,  eu coloco esse requerimento a disposição de todos os colegas que 

quiseram subscrever,  porque assim, existe  muita queixa a  respeito das tarifas 

de energia elétrica não sei se para  vocês também as pessoas se queixam e 

falaram algo nesse sentido,  então a  ideia é conversar com esse pessoal da 

eletrocar se existe uma forma de reduzir esses custos né a gente sabe que está 

muito altas tarifas e o povo se queixa e  para nós também não é fácil para 

ninguém é fácil,  então subscrevam  esse requerimento e aí depois enfim aqui o 

poder legislativo  vai  redigir um ofício para mandar para eles convidando que 

venham aqui conversar conosco, é  o primeiro passo se eles não vêm a gente 

tentar marcar lá com eles talvez, mas   está a disposição de todos  vocês para 

subscrever. O Vereador Ironi José Sebben solicitou a palavra, tendo sido 

concedido, e colocou o que segue: Eu também concordo  com você  e acho que  

tem que  ser falado por que faz dois meses, porque sabia que vieram  tirar a  



 

leitura, então vinha a  leitura dos meses anteriores, eu por exemplo pagava, até 

vou dizer  o valor que eu gasto de energia era duzentos e quarenta, duzentos e 

cinquenta, duzentos  e sessenta e agora veio quase  quinhentos reais, 

quatrocentos e noventa e oito,  então o que que  eles falaram,  que não tem 

gente para vir tirar as leituras, mas  então que mudem o sistema alguma coisa 

né,  porque o povo não pode pagar por isso, obrigado. A vereadora Rosangela 

prosseguiu:  Beleza, achei bem interessante o que o colega falou, onde quer 

tentar, e é bem nesse sentido mesmo, acho que alguma coisa nós temos que 

fazer, e juntos, subscrevem esse documento e vamos tentar, se  a gente não 

conseguir tudo bem mas vamos, porque o povo não pode pagar talvez por falhas 

que existem la dentro da eletrocar. O vereador Cleomar Alves de Freitas solicitou 

um aparte,  e colocou:  Para nós eles falaram que estavam se baseando no 

cálculo anterior, mas como o colega falou que pagava duzentos, mas que calculo 

que eles fizeram, que média é essa, se era duzentos como é que vai dobrar o 

valor. A vereadora Rosangela prosseguiu e colocou: Não fecha esse cálculo 

deles, por isso que o ovo fala, mas como assim média, não está fechando uma 

média é muito mais, então acho que vale a pena nós fazer essa tentativa sim, 

obrigada. Em seguida o Senhor Presidente colocou em votação o Requerimento 

a Mesa Diretora nº 21, autoria da vereadora Rosângela, tendo sido aprovado por 

unanimidade.  Não havendo manifestações para o espaço reservado as 

explicações pessoais, comunicou que próxima reunião ordinária será realizada 

no dia onze de abril do ano corrente, com início 18:30 hs, estando todos os 

vereadores convocados. Nada mais havendo a tratar, sob a proteção de Deus 

declaro encerrada a presente reunião ordinária. Nada mais havendo a constar 

declaro encerrada a presente Ata.  

 

 

 

 

 

 


